



中东欧「视界」

CEE HORIZON

2021 年第 2 期 | 总第 50 期



中东欧「视界」

CEE HORIZON

01 读图

01 希腊双胞胎姐妹花荣获“驻中国旅游大使”头衔

02 数据

02 罗马尼亚软件公司 UiPath 完成新一轮融资，估值达 350 亿美元

03 言论

- 03 波兰总统：“波兰代表了现代化”
- 05 匈牙利总理：“新冠疫情开启了国际经济和政治的‘新时期’”
- 05 立陶宛交通部长：“欧盟与中国的合作前景广阔”

06 财讯

- 06 克罗地亚软件企业 Photomath 获得 2300 万美元融资
- 07 罗马尼亚丽笙酒店在疫情下推出会议服务混合解决方案
- 07 希腊和保加利亚加强天然气产业合作

09 阿尔巴尼亚获得欧盟拨款和欧洲复兴开发银行贷款

10 二八纵览

10 中东欧地区欧盟成员国 2020 年 GDP 变化情况

11 丝绸之路

- 11 匈牙利和塞尔维亚的疫苗接种速度领跑欧洲 (节选)
- 12 塞尔维亚政府与中国、法国公司组成的联合投标体签署合作备忘录

13 万花筒

13 与中东欧有关的六支“狂想曲”



中东欧「视界」

CEE HORIZON

2021 年第 2 期 | 总第 50 期

2021 年 02 月 28 日

出版：中东欧经济研究所

中东欧经济研究所

中东欧经济研究所是由中国—中东欧基金、中欧国际工商学院联合发起成立的研究机构，内设于中欧陆家嘴国际金融研究院。

研究所定位为专业、开放的现代化智库，旨在通过对中东欧 17 国及相关国家的宏观经济、金融市场、产业发展、贸易投资、热点问题、人文知识等进行介绍、解读、分析，向中国—中东欧基金、中欧国际工商学院等机构的合作伙伴分享信息资讯，向国家有关部门针对中东欧国家合作提供研究支持。

注：本刊物旨在为读者提供关于中东欧国家及相关国家最新的多样化资讯，所摘译文章不代表本刊观点。部分文章的标题有改动。



中东欧「视界」

CEE HORIZON

01 Pictures

- 01 Greek Twin Sisters Receive “Tourism Ambassadors in China” Title

02 Data

- 02 Romanian Software Enterprise UiPath Raise 35 Billion USD Funding in US

03 Opinions

- 03 Polish President: “Poland is Synonym of Modernity.”
- 05 Hungarian PM: “Covid-19 Pandemic Marks Beginning of a New Era in Global Economics and Politics”
- 05 Lithuanian Minister of Transport: “Huge Potential for EU-China Cooperation”

06 Economic and Financial Information

- 06 Croatian Software Developer Photomath Raise 23 Million USD Funding
- 07 Radisson Blu Hotel Bucharest Extends Hybrid Solutions with Hybrid Studio Events
- 07 Greece and Bulgaria Enhance Cooperation in Gas Industry

- 09 Albania Obtains EU Grants and EBRD Loans

10 Bird's Eye over CEE

- 10 GDP Figures of CEE Countries in EU in 2020

11 Silk Road

- 11 Hungary and Serbia Take the Lead in Europe in Vaccination Speed
- 12 Serbian Government Signs MOU with Chinese and French Companies

13 Kaleidoscope

- 13 Six “Rhapsodies” Related to CEE

希腊双胞胎姐妹花荣获 “驻中国旅游大使”头衔¹

2021
01/29



图 1: 希腊双胞胎姐妹花荣获“驻中国旅游大使”头衔 (1)



图 1: 希腊双胞胎姐妹花荣获“驻中国旅游大使”头衔 (2)

1月28日，希腊旅游部表示，双胞胎姐妹玛丽安娜 (Marianna) 和索非亚·埃罗托克里图 (Sofia Erotokritou) 被正式任命为“希腊驻中国旅游大使”，以表彰其为在中国推广希腊旅游所做的努力。

自2013年以来，这对双胞胎姐妹一直在中国生活和学习，并为促进中希友谊做出了积极努力。她们用中文制作了多部关于希腊旅游胜地、文化和生活方式的视频，在中国社交媒体上吸引了超过一百万次的点击量。

根据希腊旅游部发布的邮件信息，她们还通过在线方式向2000名学生教授希腊语。

希腊旅游部长哈里·塞奥哈里斯 (Harry Theocharis) 表示，此次任命旨在提升希腊在国际上的形象，同时也为深化希中两国合作，共同办好“2021 希中文化旅游年”。

哈里·塞奥哈里斯还强调，“希腊旅游大使”系荣誉称号，不涉及任何费用，有效期为两年。

这对双胞胎姐妹将在新角色下，通过中国社交媒体和其他数字媒体平台来推广希腊美食、旅游等，并将参与中国海外旅游的相关活动。

去年，玛丽安娜和索非亚在中国社交媒体粉丝的帮助下，向希腊政府捐赠了约10000个防护口罩，以助希腊抗击新冠疫情。

罗马尼亚软件公司 UiPath 完成新一轮融资， 估值达 350 亿美元²

2021
02/05

2月初，在布加勒斯特创立的软件公司 UiPath 在纽约完成了新一轮融资，公司估值高达350亿美元。UiPath 系开发机器人流程自动化 (RPA) 平台的软件制造商。

作为一家可以向全球所有企业提供服务的软件公司，UiPath 可能将引领新一代潮流。如今，随着国际政治局势紧张加剧、全球供应链断裂，人们普遍认为世界或将进入去全球化时代。但在数字世界，情况可能恰恰相反：数字全球化时代正在加速到来。

由于廉价计算的普遍存在、软件工程技能的普及以及风险资本的大量投资，类似 UiPath 这样的公司可能会越来越普遍。强大的软件程序将不仅仅在旧金山、西雅图、深圳和班加罗尔诞生，也将在拉各斯、达卡、利马和伊斯坦布尔编写。在数字世界中，软件公司所面临的障碍要少得多，它们有能力在一夜之间走向全球。

新冠疫情颠覆了许多商业领域的运营模式，随着世界“网络化”的推进，这一趋势可能会进一步加速。微软在2月初的新闻发布会上表示，受新冠疫情影响，大量技术性支出需求被提前释放。此前，微软预计到2030年，全球技术消费将翻一番，达到全球GDP的10%。而现在，这一目标预计将在2025年提前实现。

过去，许多雄心勃勃的软件开发人员如果想要成功，就会涌向美国西海岸。但如今，正如代码共享网站 GitHub 首席执行官内特·弗里德曼 (Nat Friedman) 所说的那样，世界各地的软件开发人员可以通过“云”来获得强大的计算服务。

作为拥有超过5600万软件工程师 (译注：原文数据如此) 的在线社区负责人，弗里德曼可以敏锐地察觉到最优秀的人才会在哪里涌现。去年，美国旧金山湾区的软件开发人员减少了10%，而在休斯顿和迈阿密则迅速增加。但 GitHub 激增的用户并非来自美国，而是来自尼日利亚、孟加拉、土耳其、埃及和哥伦比亚。他表示“云计算创造了一个联通全球的机会。”

通过提供独特服务，UiPath 吸引了国际资本并实现了全球规模。该公司的机器人流程自动化软件可帮助公司和政府实现日常流程的自动化，例如填写医院预约时间、进行信用检查或处理保险索赔。

UiPath 的联合创始人丹尼尔·迪奈斯 (Daniel Dines) 被称为“机器人亿万富翁”，他将该公司的业务概括为“把自动化变为一种应用”。

至少在最初阶段，此类软件公司可以进行在线销售服务。UiPath 最早

的风险投资者之一 Seed camp 的执行合伙人雷士马·索霍尼 (Reshma Sohoni) 表示，作为客户，你甚至根本不知道他们的总部在哪里，你可以在世界任何地方从事软件业务。“我们的公司为能够提供远程服务而感到欣喜若狂。UiPath 作为先驱，正迅速走向全球。”

UiPath 已将公司总部迁至纽约，以接近其最大客户，但其研发中心仍保留在罗马尼亚。科技研究公司 Gartner 认为，目前，UiPath 是企业软件领域发展最快的市场领导者。然而，随着其不断发展，竞争将会进一步加剧。

UiPath 有望今年晚些时候在纽约正式上市，这会促使其跻身全球顶级软件公司之列。当然，该公司还可能被美国巨头收购，就像微软吞并了 Skype、Salesforce 收购了 Slack 一样。或者，机器人自动化过程本身可能会被上述美国公司更丰富的产品套件所替代，那么该技术作为一项独立服务也可能随之彻底消失。

打造一个全球性的软件公司是一项巨大的挑战，要想维持其发展，更加不易。



波兰总统：“波兰代表了现代化” (节选)³

2021
01/20

译者注：本文作者为波兰总统安杰伊·杜达 (Andrzej Duda)，发表在法国《观点日报 (L'Opinion)》上。此文是波兰政府“向世界讲述波兰：中欧十年”项目的一部分，该项目由新媒体学院、华沙证券交易所、波兰外交部和波通社 (PAP) 赞助，相关文章发布在世界主要报纸、周刊和网络上。

此文有删节。

1990年1月1日，在经历了四十多年的共产主义时期之后，波兰宣布成立第三共和国。30年后的今天，波兰经历了深刻的变革，是欧洲大陆增长最快的经济体之一。2004年，波兰加入欧盟，并希望成为中东欧的一个重要平台。

(一年一度的达沃斯论坛)让我们再一次从达沃斯的角度看世界。我们需要这样的辩论。达沃斯依然是一座真正的“魔山”(译注：此处借用诺贝尔奖获得者托马斯·曼的著作《魔山》的隐喻)，从山顶上可以全景式地看到世界经济、政治和文明

的变化。我们正在一起努力破译时代的征兆、识别挑战、感知未来的轮廓。

正是在这个角度，我想请大家注意波兰。有几个周年纪念日的象征意义完全适合于此。首先，今年是达沃斯世界经济论坛召开50周年。

第二，波兰人刚刚庆祝了自己重获自由并标志着重大政治和经济变革的历史事件30周年。我们对这30年来取得的成就感到非常自豪：波兰是取得了巨大成功。

我们走过了一条漫长而艰难的道路。“团结工会”的和平革命改变了波兰的面貌，随后对中东欧地区的命运以及欧洲和世界的变革都产生了相当大的影响。

世界钦佩波兰人，但不相信我们会成功应对1989年威胁波兰经济灾难的挑战。恶性通货膨胀的幽灵、空荡荡的商店货架、从专制政权继承下来的无力经济：这是我们戏剧性变革的起点。那是一个艰难的开始：1989年至1991年，我们的国内生产总值下降了14%。

所以我们进行了改革。今天，我们达到了何种程度呢？我们在欧洲增长率领先的经济体排名中名列前茅。这不是暂时的成就——波兰的发展和竞争力建立在多年来打下的稳定基础之上。这是我们进行了深刻的自由市场改革和波兰人才展现巨大创造力的结果。我们成功地行使了我们的自由。一向富有创新和创业精神的波兰人，在这种新的条件下得以展翅高飞。波兰的突出特点是拥有雄心、决心和毅力。这些都是保证波兰公司成功的特质。

欧盟为我国经济提供的现代化发展机遇也是一个不可低估的因素。作为该共同体的成员，受益于结构性基金，波兰有了更多机会进入共同市场，并能够吸引投资，这给波兰带来了许多好处。一个例证是基础设施的改善，当然，这也要归功于地方政府的努力。

国家的民主机构充分发挥了作用，严格执行经济战略目标，其中包括公共财政纪律。波兰政府通过的2020年预算就是一个雄辩的证明：三十年来，波兰第一次没有赤字，收支保持平衡。

如果你要找一个好的例子来说明“实现梦想”的概念，请看看波兰。自1989-1991年非常困难的年度以来，波兰国内生产总值每年都有4%左右的增长，2020年将是波兰经济持续增长的第29个年头。由于这样的表现，现在波兰的人均国内生产总值比1991年高出近三倍。

我国经济的竞争力正在促进出口的强劲增长，其价值现在是30年前的14倍。波兰在世界贸易中的份额也在增加，波兰人的职业活动、购买力和生活舒适度也在提高。波兰每个收入群体的收入增长量，都高于经合组织中最发达成员国的平均值。此外，每四名波兰人中就有一名拥有高等教育学历，预期寿命比30年前提高了很多。

波兰代表了现代化。华沙建设了整个欧盟最高的建筑，这证明了投资发展的良好势头。(译者注：2021年2月，仍在建设中的“华沙塔 (Varso Tower)”成为欧洲最高的建筑，高度达到310米⁴。)在离华沙不远的地方，我们将建设未来中欧地区的一个大型机场——这是欧洲在这一领域最重要的项目之一——它将能够每年接待4500万乘客。

我们的行动是为了使波兰的发展具有可持续性。经济增长与保护自然环境同样重要。波兰正在减少其温室气体和其他空气污染物的排放。1991年，我国的二氧化碳排放量达4亿吨，如今是3.3亿吨。我们希望确保所有波兰人都拥有发展的机会，无论他们生活在哪里。我们了解凝聚力的重要性及其经济作用，它保证了社会秩序，解放了人类活动，刺激了需求机制。

波兰正在进入一个新的发展阶段：它正在结束转型期，并开始在社会正义和创新经济这两大支柱的基础上打下繁荣和现代国家的基础。自2016年以来，用于衡量人口内部财富差距的基尼系数系统性下降，目前远低于欧盟平均水平：我国是27.8，而不是欧盟的30.9。

匈牙利总理：“新冠疫情开启了国际经济和 政治的‘新时期’”⁵

2021
02/09

2月9日,匈牙利总理欧尔班·维克多 (Orbán Viktor) 在中国-中东欧国家领导人第9次峰会上就新冠疫苗的全球竞赛、东西方的建设性合作、全球自由贸易、中匈双边经济关系以及在匈牙利使用中国研发的新冠疫苗等问题发表了讲话。

本次中国-中东欧国家领导人峰会以视频方式举行。欧尔班总理首先向中国国家主席习近平“在今年特殊情况下”仍按期召开此次峰会表示感谢。他指出,新冠疫情迄今已有一年,这不仅改变了我们的日常生活,而且标志着全球经济和政治“新时期”的开始。

“尽管一年过去了,我们仍处于和去年春天同样的境况:全世界都想购买一种供远小于求的产品。一年前是口罩和呼吸机,现在是疫苗。”

欧尔班总理表示,现在匈牙利人民的生命和经济复苏正受到威胁。因此,更具建设性的东西方合作至关重要。《中欧投资协定》谈判的顺利完成是朝着这一方向迈出的坚实一步。

“匈牙利对中国和习近平主席本人表示感谢,感谢他们在这个特殊的艰难时期给予的所有帮助。”去年,匈牙利建造了一座通往中国的空中

桥梁,将数千万件医疗设备从中国空运至匈牙利。

在谈到全球贸易话题时,欧尔班总理表示,匈牙利坚决拥护自由公平的全球贸易,这一点比以往任何时候都更为重要。“经贸合作的障碍越少,我们的经济就能越快回到正轨。”

欧尔班总理还对中国科学界研发新冠疫苗,并让匈牙利专家研究疫苗生产过程表示感谢。根据匈牙利专家意见,匈牙利国家疫苗监管机构将向中国国药集团疫苗发放许可证。



财讯

立陶宛交通部长：“欧盟与中国的合作前景广阔”⁶

2021
01/11

周二,立陶宛交通与通讯部长马里乌斯·斯库迪斯 (Marius Skuodis) 出席了中国-中东欧国家领导人峰会(视频会议)。他认为,欧盟与中国在物流贸易等领域的双边合作具有巨大潜力。

斯库迪斯表示:“作为欧盟的一员,我们认为要执行中欧战略议程,欧盟与中国的合作潜力巨大。”

立陶宛十分重视与中国发展双边关系,尤其在运输和物流方面的合作。

尽管新冠疫情影响了全球经济,但从中国经过立陶宛的铁路货运量在2020年增长了近五倍,预计今年仍将维持这一水平。

促进国际物流和商业发展的创

新型金融科技解决方案对促进双边合作的发展也很重要。

他表示:“共同的经济利益、开放透明的市场、平等的商业条件,这些原则将使立陶宛经济在新冠疫情之后更快复苏。”

克罗地亚软件企业 Photomath 获得 2300 万美元融资⁷

2021
02/18

克罗地亚软件公司 Photomath 是一款同名数学学习应用的创造者。2月18日,该公司表示已在B轮融资中获得2300万美元。

Photomath 应用在全球的下载量超过2.2亿次,帮助学生和家长用智能手机解决数学问题。

美国风险投资公司 Menlo Ventures 领投了本轮融资,参与本轮融资的还有 GSV Ventures、Learn Capital、Cherubic Ventures 和 Goodwater Capital。

Photomath 公司将利用这笔资金扩大团队,投资于人工智能和机器学习能力,以及促进产品开发和营销。

“凭借 Photomath 优先关注移动应用的方法,该公司已经做好了准备,替代庞大的在线学习辅导市场,并将高质量的学习支持提供给各地学生。” Menlo Ventures 的合伙人 JP Sanday 在新闻稿中做了上述表示。

罗马尼亚丽笙酒店在疫情下推出会议服务混合解决方案⁸

2021
01/08

布加勒斯特丽笙酒店于 2020 年 9 月宣布推出全新混合解决方案，包括混合式客房和混合式会议服务。2021 年，布加勒斯特丽笙酒店将进一步升级混合解决方案，将其中一间会议室转换成工作室，从而成为该国唯一一家配备有最先进视频技术、可提供超凡数字视觉体验的酒店。

布加勒斯特丽笙酒店的混合工作室活动解决方案将现场会议和远程会议进行了完美结合，带来了高质量画面，拥有 14 X 3.5 米宽的 LED 屏幕、音视频会议系统、实时传输、高速互联网接入、用于互联会议或不同平台的解决方案等。随着人们对于“新常态”的不断适应以及持续的出行限制，会议组织者可以选择虚拟参会和混合式会议形式，组织部分本地团队举行现场会议，同时与远程团队实时沟通。

布加勒斯特丽笙酒店总经理索尼娅·迪夫-达尔 (Sonja Dive-Dahl) 表示：“受技术和新型、灵活、远程交互需求的启发，我们很高兴推出会议服务混合解决方案。我们还将继续为布加勒斯特丽笙酒店提供符合最高卫生标准的清洁安全环境，以保护我们的客人、团队成员和合作伙伴。”

布加勒斯特丽笙酒店的合作伙伴包括布加勒斯特影音设备租赁市场的主要供应商之一——Event Technology AV。新冠疫情使线下的面对面会议面临更严格的卫生限制，Event Technology AV 是为数不多的拥有举办 150 多场远程会议经验的供应商之一。

AV Technology Event 总经理丹·加夫里洛维奇 (Dan Gavrilovici) 表示：“我们的技术在罗马尼亚独一无二。得益于下一代屏幕的高刷新率和黑面 LED 屏，布加勒斯特丽笙酒店已成为罗全国唯一可提供超凡数字视觉体验之地。同时，得益于 Analog Way 的 8K 超清视频技术，客户使用的灵活性大大提高，它最多可以分为 8 个 4K 屏或 12 个 2K 屏。这一设置为全新的远程交互体验铺平了道路，将给丽笙的客户和合作伙伴留下深刻印象。”

丽笙酒店自有的专业活动组织团队将协助客户开展混合式多地实时会议、宣讲活动等多种类型会议，以确保高质量、高效、精彩且完美的活动效果。

以健康和安全为先：丽笙酒店安全协议

丽笙酒店集团比以往任何时候都更加重视客人和员工的健康与安全。2020 年 5 月，集团与全球领先的检验认证机构 SGS 合作，推出了《丽笙酒店安全规程》，并在集团现有严格的卫生指南基础上做出进一步强化，确保酒店满足最高水准的卫生标准要求。

指南中的举措包含在所有入口处设置手部清洁点，使用个人防护用品和防护屏，提高清洁频率，以及对员工展开全面培训等。

希腊和保加利亚加强天然气产业合作⁹

2021
01/29

希腊和保加利亚于 1 月底推进了三项天然气开发项目，以减少两国对俄罗斯天然气的依赖。

希腊议会于 1 月 26 日批准了希腊 - 保加利亚天然气连通管道 (IGB) 协议及东地中海天然气论坛 (EMGF) 基础条约的合作协议。1 月 28 日，保加利亚国有天然气公

司 Bulgar transgaz 完成了一项收购希腊 Gastrade 公司 20% 股权的协议。该公司正在亚历山德鲁波利斯市附近开发一个浮式液化天然气设施。希腊公共天然气公司 DEPA 和 GasLog 也各持有该项目 20% 的股份。项目预计于 2023 年开始运营。

1 月 28 日，大西洋理事会全球能源中心高级研究员查尔斯·埃里纳斯 (Charles Ellinas) 对《新欧洲》(New Europe) 报表示：“保加利亚承诺购买亚历山德鲁波利斯浮式液化天然气终端 20% 的股份是个好消息。”

该液化天然气终端预计年处理能力为 55 亿立方米，旨在通过希腊 - 保加利亚 (IGB) 天然气互联管道向东南欧供应天然气。埃里纳斯还谈到：“这不仅有利于项目本身，而且也很好配合了希腊 - 保加利亚 (IGB) 天然气互联项目。通过开辟除俄罗斯天然气管道外的另一条供应线路，也确保了两国天然气供应的多样性和安全性。”

希腊环境能源部在 1 月 26 日的电子信息中表示，根据目前进度，希腊 - 保加利亚 (IGB) 天然气互联管道将在 2021 年底前完成。

该管道建设的初衷是减少希腊和保加利亚对俄罗斯天然气的依赖。在希腊境内，该管道将于年底连接到跨亚得里亚海管道 (TAP) 和希腊天然气配气商 DESFA 系统，并最终与保加利亚天然气运营商 Bulgar transgaz 的系统连接。希腊能源部表示：“通过增加天然气供应源，IGB 将进一步提高东南欧天然气供应的安全性。”

希腊外交部表示，2009 年希腊与保加利亚就该项目 (IGB) 签署了谅解备忘录，这为两国间天然气互联管道建设奠定了基础。希腊和保加利亚两国均将该项目视为“国家级重要”项目。

2019 年 10 月 10 日，在索非亚举行的特别仪式上，两国签署了推进管道建设的政府间协议。该协议已于 2020 年 7 月 2 日经保加利亚议会批准，并已提交希腊议会。

希腊 - 保加利亚天然气互联 (IGB) 项目将连接希腊的科莫蒂尼 (Komotini) 和保加利亚的旧扎戈拉 (Stara Zagora)。项目全长 182 公里，其中 151 公里在保加利亚境内，其余 31 公里在希腊境内，管道直径为 32 英寸 (813 毫米)。

该管道预计总成本为 2.2 亿欧元，建成后年输送能力将达 30 亿立方米，并有可能实现管道反输。如果额外再加装一个压缩站，管道年输送能力可增加到 50 亿立方米。同时，项目还包括必要的相关支持设施。

ICGB 这家合资企业承担了设计、建造和运营工作。该合资企业由希腊 Poseidon 公司和保加利亚能源控股公司 (BEH) 各持有 50% 的股份。希腊 Poseidon 公司由希腊 DEPA 公司和意大利爱迪生公司 (Edison) 各出资 50% 成立。

IGB 已被列入欧盟共同利益项目清单，欧洲能源恢复计划 (EEPR) 将为该项目提供 20% 的资金。截至 2020 年 12 月，该项目已完成 52%，管道已建成 37%。

1 月 26 日，希腊能源部重申了 IGB 项目建设和运营的地缘政治意义，指出该项目提升了希腊的地缘战略地位，将使希腊成为欧洲天然气输入的重要门户。

此外，它还将连接计划中的亚历山德鲁波利斯的浮式装置 (FSRU)，通过其进口的天然气将通过 IGB 运往北部。

IGB 是所谓“垂直走廊” (Vertical Corridor) 的第一部分，它将希腊、保加利亚、罗马尼亚和匈牙利的国家天然气系统连接起来，从而向东南欧和中欧国家供应天然气。

关于希腊议会批准的东地中海天然气论坛基础条约，希腊环境和能源部表示，“东地中海天然气论坛 (EMGF)”机构主要是充当桥梁作用，将天然气生产商、消费者和过境国联系在一起，最终将东地中海地区打造为一个统一的、可持续的区域天然气市场。

2019 年 1 月 14 日，在开罗首次举行的部长级能源会议上，约旦、塞浦路斯、希腊、埃及、巴勒斯坦、以色列和意大利共同宣布建立该论坛。2020 年 9 月，上述 7 个成员国正式签署了该论坛机构的基础条约，现已得到 4 个成员国的批准。

阿尔巴尼亚获得欧盟拨款和欧洲复兴开发银行贷款¹⁰

2021
02/03

阿尔巴尼亚铁路现代化改造项目获得欧盟 3550 万欧元支持，同时欧洲复兴开发银行也将向阿方提供 3590 万欧元贷款。

铁路改造将为阿尔巴尼亚提供更安全快捷的出行方式，推动基础设施和互联互通建设，促进区域一体化。

阿尔巴尼亚国家铁路公司已与意大利 INC Spa 公司签署修复工程合同，这表明阿尔巴尼亚铁路网络的第一次大规模检修已准备就绪。

该项目得到了欧洲复兴开发银行提供的 3690 万欧元贷款以及欧盟“西巴尔干地区互联互通议程”（“Connectivity Agenda for the Western Balkans”）下最高达 3550 万欧元的投资赠款。此外，通过西巴尔干投资框架，还从双边捐助者那里获得了 275 万欧元的额外赠款。

根据合同，将改造首都地拉那与都拉斯港之间超过 34 公里的现有铁路。此外，还将新建一条连接地拉那市和地拉那国际机场长达 5 公里的铁路。

与目前每小时不足 60 公里的平均时速相比，此次改造将大大提高出行效率。

该项目还将促进与该国的互联互通及区域一体化。都拉斯港是该国最大的港口，也是重要的国际贸易区域枢纽。

欧洲复兴开发银行阿尔巴尼亚分行行长马提欧·克朗杰利 (Matteo Colangeli) 表示：“这一战略性基础设施项目将有利于阿尔巴尼亚及整个地区的人员和企业。它将改善人们的日常生活并释放新的贸易机会。作为阿尔巴尼亚铁路改造项目的首

笔投资，它还将有助于实现西巴尔干绿色、可持续和经济一体化的长期目标。”

欧盟驻阿尔巴尼亚可持续经济和社会发展部负责人安德烈·维拉 (Andrea Vera) 表示：“基础设施投资，对于改善西巴尔干半岛以及与欧盟间的联通至关重要。阿尔巴尼亚需要进行必要的改革，以确保运输市场的一体化。”

迄今为止，欧洲复兴开发银行已向阿尔巴尼亚的 110 个项目提供了超过 15 亿欧元贷款。

欧盟对阿尔巴尼亚交通运输业的支持约达 2.5 亿欧元。

阿尔巴尼亚 吉罗卡斯特寨城



二八纵览

中东欧地区欧盟成员国 2020 年 GDP 变化情况¹¹

2021
02/16

根据欧盟统计局公布的信息，2020 年中东欧地区欧盟成员国、部分西欧成员国、以及欧盟平均 GDP 增长率如下：

国家	2020 年每季度 GDP 与去年同比增长率			
	第一季度	第二季度	第三季度	第四季度
波兰	1.9	-8.0	-1.8	-2.8
捷克	-1.9	-10.8	-5	-5
斯洛伐克	-3.8	-12.1	-2.3	-2.7
匈牙利	1.9	-13.7	-4.8	-4.3
罗马尼亚	2.6	-10.2	-5.6	-1.7
保加利亚	2.3	-8.6	-5.2	-3.8
爱沙尼亚	0.6	-5.4	-2.7	N.A.
拉脱维亚	-1.0	-8.6	-2.6	-1.7
立陶宛	2.2	-4.6	-1.6	-1.3
斯洛文尼亚	-3.5	-12.9	-2.9	N.A.
克罗地亚	N.A.	N.A.	N.A.	N.A.
希腊	0.4	-14.2	-11.7	N.A.
欧盟整体	-2.6	-13.9	-4.2	-4.8
德国	-2.2	-11.3	-4.0	-3.9
法国	-5.7	-18.8	-3.9	-5.0
意大利	-5.6	-18.1	-5.1	-6.6
西班牙	-4.2	-21.6	-9.0	-9.1

(注：由于阿尔巴尼亚、北马其顿、波黑、塞尔维亚和黑山尚未加入欧盟而暂无数据)

从上表可以看出，从 2020 年第二季度开始，上述国家 GDP 均出现负增长，幅度从 -1.3% 到 -14.2% 不等。当然，这与欧盟其他成员国的趋势是一致的，包括德国、法国、意大利、西班牙等经济大国，而且中东欧国家的降幅则小于西欧国家。例如，2020 年第二季度，西班牙、法国、意大利和德国的 GDP 增长率分别为：-21.6%、-18.8%、-18.1% 和 -11.3%。



匈牙利 布达佩斯

丝绸之路

亚还进口了 3 万多支辉瑞 /BioNTec 公司的疫苗和 4 万支俄罗斯“卫星五号”疫苗。

武契奇最近宣布，塞尔维亚的“朋友”将在今年 3 月之前再交付 100 万剂疫苗，但没有透露任何细节。

一份亲政府的小报用以下标题进行总结概括：“武契奇、普京和习近平正在拯救塞尔维亚。”

这样的说法正在继续，因为欧盟因在疫苗竞赛中忽视其西巴尔干邻国而面临指责。

除阿尔巴尼亚和塞尔维亚以外，该地区其他国家尚未开始接种疫苗，这要归功于上述两国与制药公司的合作，而其他西巴尔干国家被排除在欧盟 2020 年 12 月的疫苗接种计

划之外，他们仍在等待通过 COVAX 机制获得疫苗，该机制是为帮助较贫穷国家而设立的一个集合倡议。

中国被认为是在欧盟未能成功的地方取得了成功，当时塞尔维亚媒体对中国迅速运来口罩和其他设备进行了铺天盖地的报道，而对欧盟的类似援助却很少关注。

近年来，北京和贝尔格莱德之间日益密切的关系，使塞尔维亚成为中国在欧洲经济项目和影响力提升的关键立足点。这也让贝尔格莱德欠下北京一系列基础设施贷款，导致塞尔维亚分析师斯特凡·弗拉迪萨夫列夫 (Stefan Vladislavjev) 提出了疑问：塞尔维亚是以什么作为代价换得了疫苗？

他还向法新社表示，“考虑到

过去十年双方合作的性质……我们可以作出推论，塞尔维亚政府一定是做了‘加减法’，以确保获得这批货物。”

在欧盟内部，塞尔维亚的邻国匈牙利是唯一一个破例批准中国和俄罗斯疫苗的欧盟成员国，且声称已经订购了 500 万剂中国国药集团的疫苗。

匈牙利总理欧尔班·维克多 (Orbán Viktor) 最近盛赞塞尔维亚做出的“鼓舞人心的榜样”。

中国国药集团表示，其疫苗使用灭活病毒，有效率为 79%。

匈牙利和塞尔维亚的疫苗接种速度领跑欧洲 (节选)¹²

2021
02/05

在贝尔格莱德展览馆大厅的穹顶下，几十名身穿防护服的护士正在为人们注射新冠病毒疫苗。他们的工作效率使塞尔维亚成为欧洲大陆接种疫苗速度最快的国家。

据科学刊物《通过数据看我们的世界 (Our World in Data)》报道，这个巴尔干国家在近两周内为全国 700 万人口中的 45 万多人接种了疫苗，这一速度超过了除英国以外的所有欧洲国家。

塞尔维亚与欧洲其他国家的区别是：他们注射的疫苗，大部分都是中国制药巨头国药集团生产的疫苗。

随着欧盟推出疫苗的工作被拖延和争议所阻挠，塞尔维亚——尚未加入欧盟——将目光转向东方，确保快速从中国和俄罗斯采购疫苗。

在登记预约时，塞尔维亚民众可以勾选他们所需的疫苗：美国 / 德国的辉瑞公司 / BioNtec 公司疫苗、俄罗斯的“卫星五号 (Sputnik V)”和中国国药集团的疫苗目前都在菜单上。

然而，在塞尔维亚于 1 月中旬收到中国的 100 万剂疫苗后，中国疫苗在注射中占了很大的份额，从而拉开了大规模注射的序幕。

疫苗抵达首都接种中心后，民

众先接受快速体检，然后沿着地面上的红色箭头走到登记区，再沿着一排亭子接受注射。

如果不算接种疫苗之后监测不良反应的短暂等待时间，民众可在 15 分钟内完成整个过程。这种在全国范围内推广疫苗的顺利程度，让一些人感到惊讶。

38 岁的斯内扎娜·克里沃卡皮奇 (Snezana Krivokapić) 在接受注射后告诉法新社记者：“每个人都清楚自己该做什么，有足够的工作人员，所有人都很友善。”

除这批中国产的疫苗，塞尔维

塞尔维亚政府与中国、法国公司组成的联合投标体签署合作备忘录¹³

2021
01/22

塞尔维亚政府表示，已经与法国和中国的公司签署了一份关于建设贝尔格莱德地铁的谅解备忘录。

塞政府在一份新闻稿中说，与中国电建、法国阿尔斯通公司和法国埃吉斯铁路公司签署了该备忘录。

根据塞尔维亚和法国政府于去年 11 月签署的合作协议，法国承诺为塞尔维亚的基础设施项目调动 5.81 亿欧元 (7.07 亿美元) 的资金。法国《费加罗报》当时援引法国外贸部长代表弗兰克·利斯特 (Franck

Riester) 的话说，该协议为阿尔斯通在 2021 年初正式提交贝尔格莱德建设项目的商业报价铺平了道路。

根据新闻稿，此次融资中共有 1.27 亿欧元用于提高贝尔格莱德电网的效率，而 4.84 亿欧元将投入贝尔格莱德地铁第一条线路的建设。

塞基础设施部长托米斯拉夫·莫米罗维奇 (Tomislav Momirovic) 本月初表示，贝尔格莱德地铁建设将于 2021 年第三季度开始。

根据项目的初步设计，贝尔格莱德地铁网最初将由两条线路组成，分别长 22 公里和 19.8 公里，同时还整合四条城市铁路线。第一条线路将沿萨瓦河、穿越贝尔格莱德市中心，将塞尔维亚首都西南部的马基斯科-波列地区 (Makisko Polje) 与东北部多瑙河附近的米里耶沃 (Mirijevo) 居民区连接起来。第二条线路将通过新贝尔格莱德市区将贝尔格莱德西北部郊区的则梦 (Zemun) 与米里耶沃 (Mirijevo) 居民区连接起来。

万花筒

与中东欧有关的六支“狂想曲”

在古典音乐中，有一种特别的曲式，虽然它没有固定形式、内容及作曲手法，但却通常带有较高的技巧难度，大多是基于民歌或是民歌的风格而创作，具有鲜明的民族特色或史诗的性质。它就是“狂想曲”。

自19世纪至今，有很多知名的音乐家都创作过“狂想曲”，比如勃拉姆斯、德彪西，等等。在如今享誉世界的狂想曲中，有六支与中东欧具有联系，比如它们的创作者均来自于中东欧国家，或者其名称与中东欧有关，它们是：

01 《匈牙利狂想曲》

19世纪匈牙利著名炫技钢琴演奏家李斯特·弗朗茨 (Liszt Franz) 创作了一组由19首曲目组成的《匈牙利狂想曲》，都是以当时匈牙利民谣音调为主题。其中的《匈牙利狂想曲第二号》被公认为钢琴独奏曲中难度最高的曲目之一，是每一代炫技钢琴演奏家一定会挑战的曲目。例如，中国当代著名钢琴演奏家郎朗就在多个场合演奏过这首曲目¹⁴，总是博得满堂喝彩。



图3：郎朗演奏《匈牙利狂想曲第二号》

另外，看过美国经典动画片《猫和老鼠》的朋友对这首曲子也不会陌生，因为它经常作为背景音乐出现在汤姆猫追逐杰瑞鼠的桥段之中，渲染出紧张的情绪，令观众常常担心杰瑞鼠被汤姆猫逮住而紧张得心都提到嗓子眼，然后被汤姆猫狼狈失败的窘态逗得哈哈大笑。

02 《罗马尼亚狂想曲1号》和《罗马尼亚狂想曲2号》

这两首狂想曲的作者是罗马尼亚最著名的作曲家乔治·埃内斯库 (George Enescu)。如今，罗马尼亚每逢奇数年都会举办以他的名字命名的音乐节，连总统也会出席为之造势，而这两首狂想曲经常作为开幕乐曲¹⁵。

这两首曲子都是作曲家对祖国充满深情的歌颂，曲调取自罗马尼亚民间音乐的语汇。特别是《罗马尼亚狂想曲第1号》，有音乐评论家认为：“这首曲子是典型的罗马尼亚民间音乐的精华集成，全曲富于变化，活跃欢快，其中《罗马尼亚民歌》《云雀》在里面有完整运用，故十分好听。”¹⁷



图4：罗马尼亚货币列伊上的乔治·埃内斯库头像¹⁶

中国音乐家曾经多次参加埃内斯库音乐节并获得奖项，例如2011年，中国选手田博年荣获该音乐节大提琴比赛第一名¹⁸。

03 匈牙利作曲家贝拉·巴托克的《狂想曲1号》和《狂想曲2号》

贝拉·巴托克 (Béla Bartók) 是匈牙利与李斯特齐名的著名作曲家，是匈牙利现代音乐的领袖人物，活跃于20世纪初。他为小提琴和钢琴创作了《狂想曲1号》和《狂想曲2号》。这些亦是为数不多的专为小提琴和钢琴创作的狂想曲。

贝拉·巴托克还创作过一部与中国有联系的芭蕾舞剧，名为《奇异的满洲大人 (The Miraculous Mandarin)》，可能因为这位作曲家未能跳出当时欧洲人对中国人的误解或偏见，而使其中的中国人物形象表现得比较怪异，也可能因为这部剧的情节过于前卫，因此这部芭蕾舞剧在中国并不出名。话说回来，如今在中国音乐界赫赫有名的意大利歌剧《图兰朵》，其对中国人物形象的刻画虽也存在一定偏见，但这部剧却因其中的一首《今夜无人入眠 (Nessun dorma)》被帕瓦罗蒂演唱而成为家喻户晓的名段，也让这部歌剧“飞入寻常百姓家”，已经多次在中国上演、改编。这表明，在文化交流方面，中东欧国家可能还有很多未被中国观众发现的“宝贝”，需要等待合适的时机、由合适的人物去发掘和传播。

04 《保加利亚狂想曲》

这首狂想曲的作者为保加利亚作曲家潘乔·弗拉季格罗夫 (Pancho Vladigerov, 1899年3月13日 - 1978年9月8日)。他早年在柏林学习，后曾任德意志剧院音乐指导，并在欧洲各地巡回演出，晚年回国居住。他是保加利亚最著名的作曲家之一，创作风格虽较为传统，但注意结合民间音乐，使作品色彩丰富，优美动听，拥有较高的国际声望。



图5：贝拉·巴托克位于英国伦敦南肯辛顿的雕像¹⁹



图6：保加利亚音乐家潘乔·弗拉季格罗夫

《保加利亚狂想曲》又名《瓦尔达尔 (Vardar)》，是这位作曲家最有代表性、最出色的标志性作品。有评论家认为，这是一部炽热的爱国主义作品，“它在保加利亚音乐中的地位，相当于肖邦的波兰舞曲在波兰音乐中的地

位”²⁰。甚至有人认为，这首乐曲如此雄壮，以至于可以被称为“巴尔干地区的国歌”，就像《欢乐颂》在欧盟的地位一样²¹。



图7：“皇后”乐队主唱弗雷迪·默丘里²³

05 《波西米亚狂想曲》

与前面几首狂想曲不同，这首狂想曲的作曲者、演奏者、演唱者均非来自于中东欧国家，而是英国的一支乐队。它与中东欧的唯一关系是其名称中的“波西米亚”，这是今日捷克的一部分，曾为神圣罗马帝国的一个王国，后成为奥地利哈布斯堡王朝的行省。在西方通俗文化中，它指向的是追求自由、放荡不羁、甚至颓废的人，在浪迹天涯的旅途中形成了自己的生活哲学。

这首狂想曲是英国摇滚乐队“皇后乐队 (Queen)”于1975年发布的一首风格独特的歌曲，作曲者和演唱者都是乐队的主唱弗雷迪·默丘里 (Freddie Mercury)，最初版本收录在专辑《歌剧院里的一晚 (A Night at the Opera)》中。这首歌的结构极为特殊，它没有重复的副歌，而是由几个风格差异很大的部分构成，包括谣曲、吉他独奏、歌剧、硬摇滚等，并且充满着强烈的意识流与噩梦色彩，在西方社会相当为人熟知，常被简称为“Bo Rhap”或“Bo Rap”。在其被发布时，它已成为有史以

来制作费最高的单曲，现在仍为流行音乐史上最精心设计的复杂作品之一²²。

这首歌的歌词内容光怪陆离，原作者默丘里除了提及此曲有关感情关系以外，拒绝作出进一步的解释，乐队的其他人也一直守护着这首歌的秘密。可能正是因为这种光怪陆离，墨丘里才选择了“波西米亚”和“狂想曲”这两个单词，结合起来作为歌曲的名称。

直到目前，这首歌曲仍然是英国唯一一支两次发布、两次销量都超过百万的单曲，还是唯一一支分别两次成为圣诞排行榜第一的英国单曲；2012年，英国独立电视台 (ITV) 组织的民众投票中，此曲被选为过去60年间“全国最喜爱的歌”。后文将提到的克罗地亚钢琴演奏家马克西姆·姆尔维察，也在他的一部专辑中收录了这个曲子，为他本人的钢琴演奏版²⁴。

06 《克罗地亚狂想曲》

这首曲子由克罗地亚当代作曲家托彻·胡尔伊奇 (Tonči Huljić) 谱写，最初收录于克罗地亚著名青年钢琴家马克西姆·姆尔维察 (Maksim Mrvica) 于2003年发行的专辑《钢琴演奏者 (The Piano Player)》中。这首钢琴曲希望描述的，是1991年克罗地亚独立战争爆发后，城市处处残垣断壁的景象，血色夕阳映衬着泪光与尘埃，传递的是一种悲壮的画面。不过让人印象更为深刻的，是它明快的节奏和动听的旋律。有人形容听完这首曲子之后的感觉是：“不知为什么，走在都市中耳边听到那遒劲有力的节奏，竟有种莫名的自信从心底生起。脚步也轻快了，手臂也摆动了，嘴角也上翘了，斗志更昂扬了，整个世界都变好了。”²⁵也许正因如此，这首曲子经常被用于都市偶像剧之中，也曾经在中国的综艺节目中亮相²⁶。

这首曲目的演奏者马克西姆·姆尔维察于1975年出生。1999年，他曾赢得鲁宾斯坦钢琴大赛冠军。2002年发行了第一张钢琴演奏专辑。2004年为雅典奥运会演奏了主题曲《奥林匹克之梦 (Olympic Dream)》²⁷。2012年，他接受了《鲁豫有约》专访，还多次到中国演出，例如2016年，他为中国乐迷带来总共26场音乐会²⁸，这在外国演奏家中是比较少见的。《克罗地亚狂想曲》是姆尔维察巡回音乐会的必选曲目，同时也表达了他对自己国家与民族的热爱之情。



图8：马克西姆·姆尔维察接受《鲁豫有约》采访²⁹

通过这些“狂想曲”，我们可以看出，中东欧与西欧在文化上的联系极为紧密。虽然“铁幕”曾经硬生生地将中东欧国家与西欧国家割裂开来，但是两边的人们自“铁幕”落下以前就已经深度融合，比如李斯特、巴托克、埃内斯库、弗拉季格罗夫使用“狂想曲”这种源于西欧的音乐形式，展示自己的音乐技巧、传播本民族的音乐特点，比如巴托克的名气不仅仅局限于匈牙利，在伦敦也树立起他的雕像，再比如英国“皇后”乐队的创作歌手一旦想要表达“疯狂”、“颓废”的心态，能想到的词就是“波西米亚”这个位于中东欧的地域。而且，我们也能看出，音乐是很容易穿越国界的，比如巴托克的音乐创作中，曾经加入了中国元素，比如李斯特的“狂想曲”甚至漂洋过海到了大西洋彼岸的美国，被融入了它诞生之后一百多年的新艺术形式 (动画片)，而后继续漂洋过海到达中国，再比如姆尔维察的《克罗地亚狂想曲》席卷中国当代的娱乐圈，成为中东欧国家音乐人影响当代中国的一个鲜活例证。

希望我们能看到更多的中东欧音乐作品在中国得到传播，音乐人才在中国受到推崇，也希望中国浩如烟海、积淀深厚的音乐作品能在中东欧“飞入寻常百姓家”。

1 <https://greekcitytimes.com/2021/01/31/greek-twins-named-ambassadors-of-greek-tourism-in-china/>, <https://www.instagram.com/p/CC6fvnyuas/>

2 <https://www.ft.com/content/a8e4e3f7-ab0a-4238-a108-ddb2774d8018>

3 <https://www.lopinion.fr/edition/international/pologne-composante-importante-l-ordre-europeen-mondial-andrzej-duda-207777%20>

4 <https://www.reuters.com/article/poland-skyscraper-idUSL8N2KT5UZ>

5 <http://abouthungary.hu/news-in-brief/pm-orban-at-china-ceec-summit-the-coronavirus-pandemic-marks-the-beginning-of-a-new-era-in-global-economics-and-politics/>

6 https://www.baltictimes.com/we_see_huge_potential_for_eu-china_cooperation___lithuanian_minister/

7 <https://www.intellinews.com/croatia-s-photomath-raises-23mn-funding-203348/?source=croatia>

8 <https://business-review.eu/business/hotels/radisson-blu-hotel-bucharest-extends-hybrid-solutions-with-hybrid-studio-events-216667>

9 <https://www.neweurope.eu/article/greece-bulgaria-team-for-hat-trick-on-russian-gas/>

10 <https://www.ebrd.com/news/2021/ebd-and-eu-support-rehabilitation-of-albanian-railway.html>

11 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/portlet_file_entry/2995521/2-16022021-AP-EN.pdf/eb164095-6de4-a6a1-cd87-60c4a645e5e1

12 <https://www.euractiv.com/section/enlargement/news/with-chinas-help-serbia-overtakes-eu-in-vaccine-rollout/>, <https://www.euronews.com/2020/12/07/sweden-leads-climate-action-ranking-while-hungary-and-slovenia-lag>, <https://ccpi.org/download/the-climate-change-performance-index-2021/>

13 https://seenews.com/news/serbia-signs-mou-on-belgrade-metro-construction-with-french-chinese-cos-728775?utm_source=SeeNews&utm_campaign=a63865aab4-SeeNews_newsletter_16072019_COPY_01&utm_medium=email&utm_term=0_286376d729-a63865aab4-259620181

14 <https://www.bilibili.com/video/av7593202/>, <https://www.youtube.com/watch?v=6oGEN7oS2z4>

15 http://www.xinhuanet.com/world/2015-08/31/c_1116424443.htm, <http://world.people.com.cn/n/2013/0902/c157278-22777425.html>, <https://www.fmprc.gov.cn/ce/chn/whj/jmywhxx/t855831.htm>

16 <https://www.crushpixel.com/stock-photo/george-enescu-on-50000-leu-1855980.html>, 版权归原作者所有。

17 https://www.sohu.com/a/259727940_653567

18 <https://news.163.com/11/0910/10/7DJ69LBO00014JB5.html>

19 [https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Statue_of_B%C3%A9la_Bart%C3%B3k_South_Kensington_London_\(17859144779\).jpg](https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Statue_of_B%C3%A9la_Bart%C3%B3k_South_Kensington_London_(17859144779).jpg), 上传者用户名为: Ham II, 该图片在, CC BY 2.0 证书下发布, 证书地址: <https://creativecommons.org/licenses/by/2.0/legalcode>, 2021年2月23日获取。

20 https://en.wikipedia.org/wiki/Pancho_Vladigerov

21 <https://www.youtube.com/watch?v=dWmvpV2Sjc>

22 <https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B3%A2%E5%B8%8C%E7%B1%B3%E4%BA%9A%E7%8B%82%E6%83%B3%E6%9B%B2>

22 <https://choice.npr.org/index.html?origin=https://www.npr.org/2018/11/21/669850052/you-better-own-this-how-rami-malek-came-to-embody-freddie-mercury>, 版权归原作者所有。

24 <https://zh.wikipedia.org/wiki/波希米亚狂想曲>

25 <https://www.zhihu.com/question/21759489>

26 https://3g.163.com/v/video/VW56DFNE.html?spm=a2h0c.8166622.PhoneSokuUgc_1.dtitle&referFrom=

27 <https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A9%AC%E5%85%8B%E8%A5%BF%E5%A7%86%C2%B7%E5%A7%86%E5%B0%94%E7%BB%B4%E5%AF%9F>

28 <https://baike.baidu.com/item/%E9%A9%AC%E5%85%8B%E8%A5%BF%E5%A7%86%C2%B7%E5%A7%86%E5%B0%94%E7%BB%B4%E5%AF%9F/10080367?fromtitle=%E9%A9%AC%E5%85%8B%E8%A5%BF%E5%A7%86&fromid=12347>

29 <https://pic.baik.soso.com/ugc/baikpic2/11968/20170801173226-322940042.jpg/0>, 版权归原作者所有, 2021年2月23日获取。

中东欧「视界」问卷调查表

中东欧视界每月一期,目前已出至第五十期。为了更好的了解读者的想法,进一步提升期刊的水准。我们诚挚地邀请您参与此次问卷调查。

1. 您对中东欧视界介绍的内容是否满意?

- 不满意 一般
 满意 很满意

您的意见或评价:

2. 您对中东欧视界哪部分内容更感兴趣? (画出您的兴趣指数)

- 专访
 读图
 数据
 言论
 财讯
 丝绸之路
 二八纵览
 有问有答
 万花筒

原因:

3. 您比较像了解中东欧地区在哪些方面的信息?

- 政治 经济
 民生 人文艺术
 投资机会 其他

如选其它,可以在此处填写:



4. 您对中东欧视界的建议?


建议:

感谢您的参与和支持。调查表请回寄至如下地址：

2	0	0	1	2	0
---	---	---	---	---	---

上海市浦东陆家嘴滨江大道 2525 弄 15 号 (B 栋别墅)
中东欧经济研究所 陈老师 (收)

 | 中东欧经济研究所

□	□	□	□	□	□
---	---	---	---	---	---

联系电话 : +86 21 6888 2460
Email: ericee@ceibs.edu

中东欧「视界」
CEE HORIZON